

“狙击”金融风险 护好百姓“钱袋子”

舟山司法局出动法律机器人为市民提供服务

本报记者 陈岚 通讯员 纪学勇

本报讯 舟山市民李先生前段时间向银行贷了款,现在想提前还款,但不知利息怎么算。在关注了舟山市司法局的微信公众号“千岛法语”后,他在智能法律咨询微信机器人“小舟”的帮助下,很快找到了答案。

最近,一场防范金融风险的法治宣传“狙击战”在海岛舟山打响。除了运用人工智能帮助市民答疑解惑外,舟山市司法局还在全市范围内部署开展了专项行动,整合司法行政资源,凝聚各职能部门合力,共同防范金融风险,帮老百姓护好“钱袋子”。

今年8月底,“小舟”在“千岛法语”上线。它是舟山市司法局依托人工智能技术、开展“大数据普法”的有益尝试。关注该微信号,点击下方菜单栏,找到“法律服务”下属的“智能法律服务”,通过语音或文字,就能咨

询民间借贷、房屋买卖以及道交、工伤、婚姻家庭等八类问题。

除了“小舟”,舟山司法行政系统还打出了防范化解金融风险的“组合拳”。舟山市司法局局长郑华卫介绍说,他们将金融风险防范的法治宣传教育纳入“打造最佳营商环境法律服务专项行动”,充分发挥律师、公证、基层法律服务工作者、普法讲师团等法律服务专业人士的积极作用。

金塘国际物流岛一重点民居工程因项目企业资金链断裂而面临“烂尾”,律所破产管理人团队通过重新核定工程量、重新确定续建单位、多方艰难融资、楼盘成功预售等一系列努力,使项目顺利竣工验收,140余户购房户涉访涉法纠纷圆满化解。

舟山市普法办部署开展“金融风险防范法治宣传教育专项行动”,组织开展了“防范非法集资宣传月”“普及金融知识,守住‘钱袋子’”等活

动。专题制作的情景剧《消失的养老金》,在电视台滚动播出,揭示非法集资案件的特点和危害;在电台《新闻早8点》栏目进行防范非法集资犯罪活动的宣讲;深入社区向群众开展面对面小型集中宣讲。

同时,全市各银行网点开展联动宣传,网点外的电子屏滚动播放关于反假货币、远离高利贷、非法集资等各种金融知识的宣传标语,网点内也通过海报、宣传手册等方式开展金融知识宣传。部分银行还通过微信开展金融风险防范知识问答,前来办理业务的市民可以在等候间歇参与活动,赢取小礼品。



大小事情 交给我们来办

自省启动行政审批“最多跑一次”改革以来,宁海县公安局以民生关键小事为切入点,推出涵盖“生、行、归、老、死”等一系列便民利民举措,受到群众好评。图为公安窗口工作人员热情接待办事群众。

通讯员 周国亮

约谈会前,一公务员“老赖”赶紧还款 乐清敦促有执行案在身的公务员履行法定义务

通讯员 纪承伟

本报讯 近日,乐清市法院联合市委政法委、市纪委、市委组织部召开约谈会,对公务员被执行人进行集体约谈,涉执行案件公务员及其所在单位的纪检、政工人事部门负责人参加会议。

截至2018年8月,乐清市尚未执行完毕的涉执行公务员36名,共涉执行案件96个,其中20人是1人1案,16人是1人多案,最多的1人涉

14个案件。96个案件执行标的额3.04亿元,个案最高标的额超1亿元。据了解,涉案的公务员有的是投资失败导致债务缠身,有的是作为担保人被牵累,也有的是因为配偶在婚内借款而被认定为夫妻共同债务而需承担。

为敦促涉执行案件公务员依法履行法定义务,乐清市法院联合有关部门召开了此次约谈会。一名公务员被执行人收到约谈会的通知后,主动偿还了贷款本金及各项利息共

计133486.97元,提前实现了约谈会召开的预期效果。

法院有关负责人表示,法院将采取限制高消费、失信、惩戒等措施,特别是通过曝光、司法拘留等措施,对公务员失信行为加以震慑。另外,为了从源头上防范公务员出现失信涉案行为,法院希望相关单位要健全规章制度,加强人员管理,公务员也应约束自己的行为,算好政治账、经济账、声誉账、社会账,避免不良后果的发生。

织密调解网 调解组织细分领域

通讯员 瑞司宣

本报讯 日前,瑞安市萤火虫新居民爱心公益服务中心调解室和瑞安电商文创园人民调解委员会相继挂牌成立。

萤火虫新居民爱心公益服务中心调解室成立后,将通过“乡音调解”“三情调解”(亲情、友情、感情)和“联谊调解”的形式,面向瑞安新

居民开展矛盾纠纷化解工作。瑞安电商文创园调委会则邀请浙江安瑞律师事务所律师担任兼职调解员,有效化解涉及园区内企业的矛盾纠纷。

两个特色调解室的成立是瑞安市司法局不断织密调解网、做好调解组织细分工作的一个缩影。截至目前,该市已构建“医调”“诉调”“警调”“交调”“检调”“劳调”“婚调”“外调”

“校调”“海调”“环调”“物调”和“访调”等13个对接体系,建立各级调解组织1124个,共有专职人民调解员132名,兼职人民调解员1513名,形成了以村(社区)调委会为基础、乡镇(街道)调委会为枢纽、行业专业调委会为主干、市人民调解中心为平台的人民调解组织网络。今年1—7月,共化解纠纷6308件,涉及金额2亿多元。

规范民间借贷行为

通讯员 王先富 杨琛琛

本报讯 近日,台州市委政法委牵头市中院、检察院、公安局、司法局、税务局、银监分局、仲裁委等单位,联合出台《关于建立协同规范民间借贷行为机制的实施意见(试行)》,明确要求多方联动,加大对虚假诉讼、“套路贷”、高利转贷、暴力索债、非法集资等行为的打击力度;建立职业放贷人名录通报机制,加强对职业放贷人的监督;实现法院与税务部门、仲裁机构信息共享,统一民间借贷案件处理规则。

巡回审判公益诉讼

通讯员 张琳

本报讯 为实现“办理一起、警示一批、教育一片”的司法效果,日前,云和县法院以巡回审判的方式在赤石乡赤石村便民服务中心,公开审理全县首例刑事附带民事公益诉讼案件暨被告人廖某某、徐某某非法捕捞水产品罪案件。该院院长担任审判长,与2名审判员、4名人民陪审员共同组成7人合议庭进行审理。为查清公益诉讼渔业资源损害及生态环境修复的费用,庭审现场邀请了专家证人出庭作证,并邀请代表委员、村两委委员和当地群众旁听。

警用装备有“身份证”

通讯员 周黎 魏羽佳

本报讯 面对传统粗放式装备管理模式中存在的诸多问题,诸暨市公安局加大对信息化警务保障体系建设的投入,近期自主研发了警用装备全寿命信息化管理系统,实现了警用装备动态式、规范化、智能化管理,全程“物过留痕”,为一线执法保驾护航。

为了确保警用装备的性能完好、正常,在新系统中,装备的登记、入库、出库、维护、更新、点验,每个关口都有严格的把关。装备领用是否回收、装备过期是否报废更新,系统都会在第一时间进行提醒。同时,如若在接处警或紧急情况下需跨单位调度相关警用装备,也可直接在网上操作,提高工作效率。“从目前系统查询来看,装备入库率、使用记录率和准确率均达到了100%。”系统操作员介绍说。

自助立案便民利民

通讯员 叶慧萍

本报讯 为更好落实司法便民,努力让人民群众少跑腿,台州市黄岩区法院在北洋司法所设立了一台自助立案一体机,便利黄岩西部地区民众诉讼。近年来,该院力推网上立案、延伸立案等便民服务,全力打通立案环节“最后一公里”。自助立案一体机具有文书打印、网上立案、阅卷、缴费、申请执行等功能,当事人通过身份证完成识别后,上传诉讼材料经审核即可完成立案,操作便捷高效。

关爱特殊人群心理

通讯员 王玲玲 胡美 张彩萍

本报讯 近日,杭州市西湖区北山街道综治科邀请杭师大教授、心理学专家等,为社区矫正、社区戒毒(康复)、邪教人员开展以“沟通心灵 让咨询抚平心灵的褶皱”为主题的心理辅导活动。专家通过观察每个人的状态,先以朋友身份拉近距离,促使对方主动分享成长经历、心理困惑等。活动结束后,不少人表示心理辅导帮自己解开了心结。

据了解,北山街道充分发挥心理咨询在社区工作中的重要作用,建立社会心理服务站,专门开辟功能场所,配备沙盘等心理咨询设备,并组建一支专兼职相结合、志愿者参与的心理咨询队伍。同时,在做好社区特殊人群日常心理评估的基础上,定期开办“幸福人生”心理健康讲座。